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Постановка проблеми. Однією з основних ланок ринкової економіки є
розрахунково-платіжний механізм. За його допомогою відбувається функціо-
нування основних економічних інститутів, а також формування, розподіл і
перерозподіл суспільного продукту. 

Слід зазначити, що в ринковій економіці заборгованість за готову продук-
цію, роботи та послуги є звичайним явищем. Як правило, це комерційні кре-
дити, тобто відстрочки платежу. Як показує міжнародний досвід, підприємст-
ва, які надають комерційний кредит на вигідних умовах для покупців, мають
більший попит на свою продукцію та послуги. Середній показник дебіторсь-
кої заборгованості в загальній вартості активів для більшості українських та
західних підприємств і фірм, які ведуть успішний бізнес, завжди є значною
складовою активів. 

Дебіторська заборгованість в організації бухгалтерського обліку відобра-
жається як наслідок цивільних зобов'язань, що виникають у результаті визна-
ченої угоди. Угода, оформлена, як правило, договором, передбачає певну дію
суб'єктів, які беруть участь у ній (юридичних чи фізичних осіб), результатом
чого є виникнення товарних і грошових зобов'язань.
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Будь-яка заборгованість буде дебіторською для однієї сторони (активом) і
кредиторською (зобов'язанням) для іншої сторони господарських взаємовід-
носин.

Для реалізації управлінських функцій підприємства щодо управління роз-
рахунками насамперед необхідно з'ясувати сутність дебіторської й кредитор-
ської заборгованостей та розглянути різні дефініції цих термінів. 

Аналіз останніх публікацій і досліджень. Неодмінною передумовою форму-
вання науково обґрунтованого підходу до вирішення поставленої мети є її
реалізація на основі сучасних світових досягнень у галузі теорії і практики за-
стосування облікової політики з урахуванням специфічних особливостей роз-
витку економіки України. У цьому зв'язку заслуговують на увагу праці вітчиз-
няних і зарубіжних економістів: М.Т. Білик [5], Ф.Ф. Бутинця [9], Г.А. Велша
[11], М.В. Кужельного [18], В.Г. Лінника [18], О.І. Лучкова [19], Н. Матіциної
[20], В.Ф. Палія [26], Р.А. Слав'юка [29], Я.В. Соколова [30] та інших.

Незважаючи на велику кількість публікацій і проведених досліджень,
присвячених визначенню сутності понять «дебіторська заборгованість» і «кре-
диторська заборгованість», ці поняття є дуже складними й багатогранними,
тому на сьогодні не існує єдиної думки серед науковців щодо їх визначення.

Мета дослідження. Дослідження змісту понять «дебіторська заборгова-
ність» і «зобов'язання (кредиторська заборгованість)» у працях вітчизняних і
зарубіжних науковців та більш повне розкриття сутності цих термінів.

Основні результати дослідження. В. Бугай у своїй праці зазначає: «С.І. Ко-
рецький у 1926 році дав таке тлумачення: «Взаємовідносини двох осіб, що
укладають угоду, можна подати латинськими термінами: «дебет» (винен) і
«кредит» (вірити комусь). Так, у разі, коли особа, яка позичає комусь кошти,
вірить – це кредит, і тоді вона іменується кредитором, особа ж, яка одержує
позику, стає винною – це дебет, і тоді вона іменується дебітором» [8, 61].

У більшості випадків дебіторська заборгованість розглядається як кошти,
які вилучені у підприємства та певний термін знаходяться в інших осіб. На
думку М.Д. Білик [5, 27], таке трактування дебіторської заборгованості ство-
рює проблему відображення в обліку коштів, які фактично перебувають в роз-
порядженні іншої особи. Виникає сумнів щодо правильності диференціації
видів дебіторської заборгованості та назв бухгалтерських рахунків, де вона
відображається. 

За довгий період існування й розвитку поняття «дебіторська заборгова-
ність» суттєвих змін не зазнало, проте з розвитком бухгалтерського обліку та
фінансів деякі зміни все ж таки відбувались і зміст поняття уточнювався. 

Проведений нами аналіз поняття «дебіторська заборгованість» у спеціаль-
ній літературі свідчить про відсутність єдиного підходу до визначення цього
терміну різними авторами. Різні підходи науковців узагальнено в табл. 1.

Слід зауважити, що перша група авторів дає неповне визначення, тому що
заборгованість дебіторів – це не тільки грошові кошти, а й інші активи. 

Щодо другої та третьої груп, то підхід цих дослідників є виправданим че-
рез те, що слово «дебітор» походить від слова «дебет» (в перекладі з латинської
debet означає «він винен»). Також можна частково погодитись з визначенням,
яке пропонує четверта група вчених, проте вони розглядають дебіторську за-
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боргованість як кошти, вкладені в розрахунки, хоча, як зазначалось вище,
може бути заборгованість не тільки грошових коштів, а й інших активів. 

Таблиця 1. Визначення поняття «дебіторська заборгованість»,
авторське групування

Щодо п'ятої групи авторів, то їхній підхід також повністю не розкриває сут-
ності поняття дебіторської заборгованості. Відповідно до національних стан-
дартів бухгалтерського обліку, дебіторська заборгованість може бути як поточ-
ною, так і довгостроковою, тобто може відноситись не тільки до обігових коштів. 

Отже, жодна група авторів не дає повного визначення дебіторської забор-
гованості. Найбільш повним і зрозумілим є таке визначення: дебіторська за-
боргованість – це фінансова категорія, яка відображає сукупність специфіч-
них фінансових відносин з приводу способів і строків розрахунків між по-
стачальниками та покупцями, яка набуває форми оборотного або необоротно-
го (залежно від строковості заборгованості) активу постачальника – потен-
ційно позитивного грошового потоку.

Щодо поняття «кредиторська заборгованість», то це поняття тотожне по-
няттю «зобов'язання».

Перші спроби економічного трактування поняття «зобов'язань» віднося-
ться до кінця ХІХ століття. «Так, Ф.В. Єзерський (1836–1916 рр.) вважав, що з
економічної точки зору у підприємства можуть бути зобов'язання тільки перед
власником, отже, предметом обліку виступає капітал. А вся кредиторська за-
боргованість – це невід'ємна частина капіталу, і підприємству, насамперед
масі його персоналу, байдуже, придбані працюючі машини за готівку або в
кредит, головне – що ці машини приносять прибуток» [30].

Отже, кредиторську заборгованість Ф.В. Єзерський (згідно з [30]) вклю-
чав до капіталу і на суму дебіторської зменшував його.

Також необхідно розглянути визначення поняття «зобов'язання» в зако-
нодавстві та нормативних актах (табл. 2).

В табл. 3 проаналізовано різні підходи до дефініцій поняття «Зобов'язан-
ня» і об'єднано авторів за групами у відповідності до визначення, яке вони на-
дають.

Проаналізувавши дані табл. 3, можна стверджувати, що жоден з авторів не
дає повного визначення поняття «зобов'язання» або «кредиторська заборгова-
ність». 
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Таблиця 2. Визначення поняття «зобов'язання» в законодавстві
та нормативних актах, авторське групування

Таблиця 3. Визначення поняття «зобов'язання»
у спеціальній літературі, авторське групування

Тому пропонується використовувати таке визначення: кредиторська
заборгованість – це фінансова категорія, яка є сукупністю фінансових вимог
до підприємства внаслідок здійснення певних дій на користь інших осіб, які є
юридично оформленими певними документами та набувають форми довго-
строкового або поточного (залежно від строковості) пасиву (зобов'язання) і є
джерелом залучених коштів підприємства.

Висновки. У статті ґрунтовно проаналізовано зміст понять «дебіторська
заборгованість» та «зобов'язання» у законодавстві та спеціальній літературі.
Виявлено, що всі наведені визначення мають певні недоліки та неточності, то-
му запропоновано визначення, які найбільш повно розкривають сутність цих
термінів. 
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